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Az ország jövője.
A budapesti országos iparegyesü­

letben nemrég nagy és előkelő közön­
ség előtt Dr. Hortzka Tivadar ,Az or­
szág jövője“ címmel érdekes felolvasást 
tartott.

A nagyérdekü felolvasás tartalmát 
és eszmemenetét a következőkben is­
mertetjük.

Hertzka abból az általánosan elis­
mert tényből indult ki, hogy gazdasági 
helyzetünk ma igen rossz és bogy a 
kedvezőtlen állapot összefüggésben van 
az állam pénzügyi politikájával. De nem, 
»z a baj, hogy túlsókat költött az állam 
az utolsó évtizedben, hanem az, hogy 
hasznos célokra semmit sem költött. Nem 
a közkedveltsógü takarékossági elvben 
látja a helyzet szanálását, hanem abban, 
ha nagy mérvű befektetésekkel fogja 
az állam a mostani pangást megszüntetni. 
A befektetéseket ebben a boldog or­
szágban általában valami szédelgés fé­
lének tekintik, sőt a befektetések fogal­
mával sincsenek az emberek tisztában. 
Ezzel magyarázható, hogy a kormány 
ismeretes harmadfél százmilliós pénz­
ügyi tervét elfogadták befektetési pro­
gramúinak, holott ez valójában nem 
egyébb, mint a következő öt év alatt el- 
halaszthatatlanul szükséges kiadásainak 
nagy csoportba való összefoglalása.

A hibás gazdálkodásnak eredendő 
oka a deficittektől való babonás félelem.

TÁRCA.

Tengeri csata.
1920.-ban vagyunk. Gyönyörű augusz­

tusi nap. Az ég fellegtelen, enyhe szellő 
járja át a légei Az Atlanti Oczeán hullá­
main egy úszó vár siklik tova. Az ame­
rikai hadihajó, a „Washington“ az, a mely 
a hajóépités művészetének egyik legszebb 
vívmánya, legteljesebb tökéletessége.

Amerika jelenleg háborúban van Aug« 
liával. A „Washington“ az angol „Stuart* 
nevű hajót keresi, hogy megütközzék vele.

A hadihajók alakjukra nézve már 
nem hajókra, hanem úszó czitadellákra 
emlékeztetnek. Az acólpánczólnak átlag 
fél méter a vastagsága. A hajó legfelsőbb 
emelete 80 láb magas a vizvonai felett, a 
zászló 110 lábnyi magasságban leng a ha­
jó fölött. Az árboczkosárban ülő matróz 
villamos csengővel jelzi, hogy „ellensóg a 
láthatáron". Az ügyeletes tiszt értesíti er­
ről a kapitányt, a ki az első toronyból 
rögtön szoinügyre veszi az ellenséges ha 
dihajót. A legtökéletesebb messzeláté se­
gélyével meggyőződést szerezhet a „Stu­
art“ hatalmasságáról.

Csak nem rég hullottuk, hogy a deficit , 
elkerülése nemzeti becsület kérdése. Ez j 
nem igaz. Becstelenek a német, franczia ; 
nemzet, mely kölcsönök nélkül sohasem ; 
tudja, sőt helyesebben; nem is akarja j 
fenn tartani költségvetési egyensúlyát? ] 
A dolog ellenkezőleg áll ; ha gyümöl­
csöző kiadások okozzák a deficitet ez 
nem hogy ártana az állam hitelének, 
hanem hasznára van. A gyümölcsöző 
befektetéseknek ugyanis az a természe­
tük, hogy azok következménye az alia 
mi bévételek oly mérvű szaporodása, 
hogy ez által nemcsak a befektetési 
kölcsönök kamatai térülnek meg, de 
még tetemes haszon is járul az allam 
kincstárra. Tovább mehetünk : a gyü­
mölcsöző és észszerűen foganatosított 
befektetéseknek nincs is már más ha­
tásuk, mint az államhitel mértéke ; mert 
az ilyen befektetések —- ellentétben a 
magánválalkozók befektetéseivel — kár­
ral nem járhatnak — csakis temes ha­
szonnal.

Áll ez különben nem csupán az 
úgynevezett befektetési objectumokról, 
hanem nagyjában minden hasznos ál­
lami kiadásról. így az állami tisztvise­
lők jelenleg czelbavett fizetés emelése 
nem csak hogy nem lenne terhes, ha 
nem egyenesen jövedelmező kiadás vol­
na, azaz közvetlen pénzügyi haszonnal 
járna.

A tisztviselők ugyanis jövedelem 
szaporodásul ai nagyrészt arra fordita-

A kapitány parancsára az úszó vár 
megváltoztatja útirányát. Teljes gőzzel ro­
han most a „Washington* a „Stuart* f> 
lé. Még csak hét kilóméter a távolság a 
kél hajó között. Négyezer méternél a lö­
vegűk működűi kezdhetnek.

A „Washington“ tisztjei kiadják a 
vezényszót: „csatára készen„. A két hajó 
nagy sebességgel közeledik egymáshoz. 
Minden percben ezer méterrel kisobbedik 
a távolság. A mérnökök a gépeknél álla­
nak, a matrózok a hajótelszereléseknól vár­
ják a vezényszót, a katonák ágyúiknál le­
sik a parancsot, a tüzérek puskáikat szo­
rongatják kezükben az aezélpánczólozott 
mellvédök mögött. A revolverágyuk és ké­
zi fegyverek csak kétezer méternyi távol­
ságban használhatók. A hajó melyén or­
vosok készítik a kötszereket és várják a 
sebesülteket. Már a betegek ápolói is he­
lyükön vannak.

A „Washington“ négy forgó tornya 
következőképen van felszerelve. A két fő- 
tornyon négy tizenkét fontos ágyú van el 
helyezve. Minden tornyon két hasonló nagy­
ságú löveg áll lövésre készen. Ezeken kí­
vül a hajó még nyolez nyolezfontos grá­
nát iöveggel rendelkezik. Egy busz hat- 
fontosból álló üteg egészíti ki a hajó á 
gyufelszerelését s tuég két revolverágyu

nák, hogy a legelemibb élelszükségle 
lekkel bővebben lássák el magukat. E 
szükségleti cikkek pedig tudvalevőleg a 
legmagasabb adókkal vannak terhelve. 
A fizetésjavitás egy része lehat közvet­
lenül visszafolynék az államkasszákba. 
De a tisztviselők fogyasztóképességének 
emelkedésével széles néprétegek jöve­
delmei szaporodnának s amennyiben e 
jövedelem emelkedés újabb fogyasztás­
nak szokott alapja lenni, itt is ismét­
lődnék az előbbi proczessus. És még 
ezzel se volna lezárva az állam liasz 
nainak sorozata. Tudjuk, hogy a köz- 
tisztviselők tizetése rendszerint zsinór- 
mértekül szolgál a magántisztviselők fi­
zetési viszonyainak. Ezeknek a jövedelme 
pedig a kézművesek és munkások díja­
zására szokott befolyást gyakorolni. Vé­
gül a fix javadalmazásból élők javadal­
mazása közvetlen befolyással vau a vál­
lalkozó és birtokos osztályok jövedel­
meire. Hiszen tudvalevő, hogy nagy 
gazdaság a vagyonos osztályok kezében 
csak ott található, ahol az alkalmazot­
tak fizetése vagy bére magas.

Ezekből látható, hogy a hasznos 
befektetések voltaképpen a nemzet min 
den tagja jólétének alapvető teltótelei. 
Igaz, hogy az állam nem tehet mindent. 
Ipart az állam jnem teremthet. De az 
állam teremthet egyedül közlekedési esz­
közöket, iskolákat, melyek nélkül ipar- ke­
reskedelem nem képzelhető, csak az ál­
lam gondolhat oly nagyszabású talaj-
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mellett is ébren őrkődnek a tüzérek, A 
felső lövegek 25 láb magasságban vannak 
elhelyezve a vizvonai felett. Ä legalacso­
nyabb fekvésit ágyú 1G labnyira emelke­
dik a viz felett. A fedélzet pedig valósá­
gosan hemzseg a sok ágyútól . . .

A hajók közelednek A jel a csatára 
minden pillanatban várható. Rövid beszél­
getés után a kapitány parancsára az első 
tornyon levő hadnagy a fedélre, megy. 
Ez azért történik, hogy a kapitány elesé­
se után a hajó no maradjon parancsnok 
nélkül.

A haditerv nagyon egyszerű. A jár­
müvek arra törekednek, hogy folyton jobb­
ra-balra evezik, minél löbb jól irányozott 
lövést inlézzenek az ellenségre. Az újkori 
tengeri csata csak nagyonrövid ideig tart­
hat, a legénység tudja ezt jól és elvan 
szánva mindenre. Mindenütt csak a pa­
rancsra várnak.

„Négyezerötszáz méter távolság az 
ellenségtől I“ jelentik az árbockosárból. 
Az üteg parancsnokok 4000 méterre Aliit 
ják be agyúikat. A tüzérek elektromos 
gyújtókkal készülnek a bombavetésre.

„Vigyázz !„ hangzik a parancsszó. 
„Tűz“, reá a felelet. Borzasztó dörej és 
nyolc csőből két nógyfontos ós hat hutfon- 
tos iöveg hasúja at a léget.
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javítási, nevezetesen öntöző csatorna- 
rendszer létesítésére, mely nélkül hol- 
terjesebb mezőgazdaság nincs. Csodál­
kozni lehet, hogy éppen az utóbbi esz- 
mével még nálunk egyáltalában foglal­
koztak, holott elismert dolog, hogy Ma 
gyarországon a nemzeti vagyonosodás 
forrása hosszú időn át a mezőgazdaság 
lesz. Alig van Európában terület, mely a ter­
mészet minden áldásában annyira bővel­
kedne mint a magyar Alföld. És meg­
találjuk, hogy a mi kővér humuszunk 
alig terem h< Idankint fvlaimyit, mint Né­
metországnak .sokulta sivarabb földje s 
csak egy ötödet annak, amit a Po völ­
gyében egy hold föld terem. Ennek pe­
dig csak egy oka van; a viz hiánya. 
Áz ind Pendsab folyohálóztrtán kívül tud- 
lunkkal nincs az egész földön olyan to- 
lyamrendszer, mely öntözési czélokra 
jobban felhasználható lenne, mint a 
Tiszáé. Nevezetesen a Szamos, Körös, 
Maros, Béga, és Temos völgyhálózata. 
Máskép áll ugyan a dolog az Alföld ti- 
száninneni részében, amelynek öntözési 
czélokra alkalmas kisebb folyói nincse­
nek, azonban a Duna vizéből bőségesen 
öntözhető lesz, ha azt Budapest közelé­
ből megfelelő irányban a Tisza torkola­
táig vezetjük.

Ami már most ily örtöző csatorna 
rendszer létesítésénél felmerülő pénz 
ügyi kérdéseket illeti, részletes számítá­
sokkal kimutatja, azok a százmilliókra 
menő költségek, amelyekre a terv ke­
resztülviteléhez szükséges volna, illetve 
azoknak kamatai már a megvalósulás­
nak 10—12 évre kontempált ideje alatt 
is busásan megtérülnének a munkálatok 
által emelkedő forgalom közvetlen es 
közvetett hasznaiból.

Végül kimutatja, hogy ily gyürnöl 
csözö befektetésekre még a mostaninál 
kedvezőbb feltételek mellett is kapna 
az állam kölcsönpénzt annyit, amennyit 
csak akar, sőt ily befektetési kölcsönök 
kapcsán még agyúkra, puskákra is kap­
nánk pénzt. Itt találkoznék tehát a ma­
gyar nemzet, a dinasztia és a monar­

chia érdeke De különösen a magyar \ 
nemzet szempontjából nem is érdek, j 
hanem létkérdése a nagyszabású befek- \ 
tetési politika kezdeményezése. Mert a | 
magyar faj csak úgy tudja megtartani | 
szupremáciájat ez országban, ha egy ' 
kai túrái lám feladatainak megvalósítását a 
képesnek mutatja magát.

nyen romlott a mérleg a Duna—Tisza kö­
zén is, ahol a születések '’száma 6000-rel 
keveshedett, a halálozásoké ellenben’1000- 
rel növekedett. Fogyás csak két horvál- 
szluvonországi törvényhatóságban fordult 
elő : Lika-Krbava vármegyében és Eszék 
városban.

A Magyar birodalom népesedése 1903.
évben. A Statisztikai h .vi közlemények 
most megjelent fiizete szerin* a múlt év 
deozember hónapjában 56,178 gyermek 
született élve a Magyar birodalomban; a 
halottak száma 39,700 volt ; u természetes 
szaporodás tehát 16.478 főre rúgott. A kö­
zölt számokból Hovvat Szlavotiországokra 
6833 éiveszületés, 5378 halálozás és 145;) 
főnyi szaporodás esett. Az előző év deczom- j 
bér hónapjának eredményeivel ösazebason- ; 
litva, a születések száma alig változott, a j 
halálozásoké ellenben több mint 11 ezer- ; 
vei volt kevesebb 1903 ban, úgy hogy a j 
természetes szaporodás ll.oOO-zal volt Led- 
vezőbb, mint 1902, deczemberébcri. Nem 
ilyen kedvezők az eredmények, ha az egeaz 
lefolyt év népmozgalmi viszonyait hason 
litjuk össze az 1902. évi adutokká!. 1902- 
ben 759-739 volt volt a születések, 528.0o8 
a halálozások száma s a szaporodóé 231.681 
főnyi ; 1903 ban csak 710.644 gyermek 
született s 508.347 ember halt meg, ^sza­
porodás tehát jóval kisebb volt: 202.397. 
A végleges eredmények némileg csökken 
teni fogják a külömbsóget, mert az előző 
évek tapasztalatai szerint körülbelül 15.00U 
születési és 5000 halálozási eset utólago­
san kerül anyakönyvezésre s ennélfogva a 
szaporodás is nagyobb lesz az előbbi szám= 
nál körülbelül 10.000 rel. Az utólagos a- 
nyakönyvezési esattik becsáinitasa mellett 
is körülbelül 34.000 vei kevesebb gyermek 
született a mull esztendőben mint 1902- 
ben ; a halálozások száma azonban csak 
15.000-rel csökkent, úgy h)gy a termő 
szeles szaporodás körülbelül 19.000 rel ma­
radt alatta az 3902 iki eredménynek. Az 
c>-yes országrészek közül csak a Király­
hágón túl és a Duna bal pariján jobb az 
eredmény, a többi országrészben azonban 
többé kevésbé romlott a népesedés mérle­
ge. Különösen a Tisza jobb partján csök­
kent erősen a szaporodás, majdnem <000 

; rel, amit úgyszólván kizárólag a születé­
sek számain k apadása idézett elő, .jtiert a 
halálozások száma alig változott. Érzéke-
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A „Stuart“ a csata megnyitását ne­
héz lövedékkel várta, mert félpcrczig vár, 
mig a támadását viszonozza. A „Stuart" 
könyü lővegei a „Washington“ egvik hat­
fontosát elhallgatatja és két embert meg­
öl. A csata tovább folyik. A tornyokon a 
tisztek messzelátókkal figyelik a lövések 
hatását. A „Washington* kapitánya meg­
győződik róla, hogy méltó ellenféllel van
dolga ,

A hajók most kétezer méternyire kö­
zelednek egymáshoz és a „Washingtoné­
ról kél tizenkét- és egy nyolcfontos dör­
dül el.

Egyszerre a „Washington* első tor­
nyán egy véres jajkiáltás hallatszik és egy 
tizenháromfontos boriiba az amerikai ha 
jó páncéljára hull, egy másik az első tor­
nyán dörren szét s egy tizfontos gránát 
behorpasztja a fedélzetei, odább egy hasonló 
lőveg léket üt egy kissebb torony oldalún. 
Tizenkét ember a halott, tizenöl sebesült. 
Lényeges kár nem esett a „Wishing 
lon*-ban.

A bajokat már csak ezerkétszáz mé­
ter választja egymástól Mindkét részen a 
leghatalmasabb golyó szórók okádják in t 
golyóikat. Az örogágyuk dörrenése egybe- 
vósz u gyorstüzelők böinbötésével és arc 
volverágyuk ropogásával. A könyü tüzér­
ség, úgy mint a kézi fegyveresek, a lóvé 
seknél irányítják gyilkuikat az ellenre, 
hogy az ellenség tüzéreit jól czélozolt lö­
véseikkel leterilve, az ágyúzást megaka­
dályozzák. Ezalatt a nahóz lüvogek a ha­

jó alsó részére irányulnak, de csak a 
„Washingtonnak* sikerült obboli ozeljn, 
mert „Stuart* pánezéiozási gyöngébb el­
lenfeléénél.

Lángtól és füsttől borítva, folytonos 
bömbölós és dörgés közepette, halált 
osztó lövegeket okádva, közeledik egymás 
hoz háromszáz méterre a kél ellenséges 
hajó. Célozni immár lehetetlen. Minden 
ágyú, minden puska a legclképzelheíőbb 
gyorsasággal ropog. Nem látni mást, csak 
tüzsugarukat, nem hallani egyebet, mint 
dörgést és csörrenésl. A hajók már imbo- 
lyugnak a vizen. Ez a halál és pusztulás
pokla • • • ,

Lábnyi vastagságú aczélpanezélok 
robbanak szél, hatalmas aczélbáslyák sö- 
pörtetnek el, torony emelvények dőlnek 
romba, óriási ágyuk csövei pattannak két 
tó,"az emberek úgy hullnak, mint a legyek, 
A ' „Washington“ egyik tornya, melyen 
nyoiczfontosok voltak, ledől. Egy tizenkól- 
foiilus bomba a „Stuart* együk tornyát 
rántja le. Mig a „Washington* kisebb sé­
rüléseivel szakadatlanul küzd, addig látni 
lehet, hogy „Stuart“ n hajótestben, az or­
rán szét van roncsolva

Mindkét hajó torpedókat is küldött 
egymásra. A „Washington“ torpedói na-
gvon mélyen a vizbe vesztek, a „Stuart 
ennek ellenében nagyobb sikereket ért el. 
Csak a kellő és gyors óvóintézkedések 
mentették meg az amerikai hajót, hogy 
egy torpedó derékon keltézuzza. A hajók 
ismét közelebb jutnak egymáshoz. Az u-

A róm. kath. hitközség közgyűlése.
A helybeli róm. kath. hitközség f. hó 

6 án tartotta meg évi közgyűlését, a nép­
iskola nagytermében Kasztóry János hit­
községi elnök és Káplár Mihály esperes­
plébános elnöklete mellett. A hitközség 
vezetősége, különösen Kasztóry hitközségi 
elnök ellen a hitközségi vagyonnak felü­
letes kezelése, a Gartlgruber féle alapit 
vány elvesztése miatt, a hívők részéről 
már régtől fogva nagy volt az elégedet­
lenség. Növelte ezt a körülményi ruég az 
is, hogy a hitközségi közgyűlést, nem hív­
ták egybe az alapszabályokban megbatá­
rozott időben, de sőt több rendbeli sürge­
tés, deputáció mán is halasztgatták addig­
ra, mig a hitközségi elnök a Gartlgruber 
féle alapítványra nézve a püspöki ultimá­
tumot kierőszakolta. Ezek után mindenki 
nagy érdeklődéssel nézett a közgyűlés elé.
A közgyűlésre több mint nyoieszázhivő 
jött össze. A tágas iskolaépület nagyter­
mét, de még a mellék termeket is annyira 
ellepte az érdeklődők sokasága, hogy szin­
te emberhalállal járt a közgyűlési terembe 
való bejutás. Olyan zajos, izzó közgyűlése 
még nem volt a hitközségnek fennállása 

I óta, mint ez alkalommal. Amint három 
I órakor Kasztóry János elnök a terembe 
I lépett, rettenetes abcuggal fogadták, a mely 
1 percekig tartott úgy, hogy a megnyitó be- 
í szedet sem tarthatta meg.

A szépen megszerkesztett elnöki jo- 
S leütést Szillel' Károly hitközségi jegyző 
I olvasva fel zajos elleum''ndások között, 
j Ezután Miskovits Ferenci tanár akart im- 
1 pirend előtt felszólalni, de az elnök egy- 
j szerűen megtagadta neki a felszólalást.
! Majd a költségelőirányzatokat olvasták 
I föl magyar és német nyelven, de annak 
1 letárgyalásiról szó sem lehetett a folytonos 
i fülsiketítő abeugülás miatt. Dr. Kikiudai 
: Győző a temetőknek bekerítése ügyében 
I akart beszélni, de a zugó tömeg megakadá- 
! lyozta öt a felszólalásban

Mintán ilyen körülmények között az 
I éktelen lárma, a folytonos leburrogatás miatt 
1 u vitatkozásról, higgadt tárgyalásról szó j sem lehetett, a közgyűlés Harmatit Sándor
I iimth i .»a

i merikai kapitány látta, hogy a „Stuart“ 
j elörósze a vizbe sülyed, ezért összes lőve- 

geit az angol hajó orrára irányítja.
A „Stuart* nem marad adós a fele- 

1 lettel és egy gránátja a „Washington" 
kis tornyát lerombolja. De most látható, 
hogy a ^Stuart“ nagyon nehéz veszteséget, 
szenvedett Lassabban evez, főtornyán az 
ágyuk elhallgatnak. Kórodéi telve vannak 
sebesültekkel, a fedélzeten rakáson feksze­
nek a halottak. A hajótesten lékek van­
nak, melyeken betólul a viz. A páoczélo- 
zás repedezelt, a tornyok ingadoznak és a 
mi a legborzasztóbb, főcsavarmenete tel­
jesen megrongálódott. A mérnökök hiába 
fáradnak, hogy helyrehozzák a bajt.

Most a „Washington* nekironameg 
rongált hajónak. Még egyszer lő a „Stuart“ 
és azután elhallgatnak az ágyul. A „Stu­
art“ vagy elsülyed vagy megadja magái. 
Magát elsiilyeszteni, annyi volna, mint a 
legénységet feláldozni.

„Kétszáz méter!“ jelenti a tiszt le 
verten a „Stuart“ kapitányának, a ki pa­
rancsol ád a fehér lobogó kitűzésére. Nem 
sokára ott leng a megadás és a béke jele 
a kapitány hidján.

Az amerikai hajó lassan a „Stuart* 
felé közeledik. Az angol hajó bizonytalanul 
ingadozik a viz felszínén. A szokásos for 
málnások mán a legyőzött hajó csakhamar 
követi a győzőt. — Ez két hajó harcának 
a képei Elképzelhető most, hogy mily ir­
tózatos, ha egész hajórajok mérik össze 
erejüketl Nagy B61u'



indítványára határozatkép kimondotta, j 
hogy a költségvetést általánosságban ol- j 
fogadja, de annak kifogásolt tételei meg- i 
felelobbezlietők. A kedélyeknek némileg j 
való csillapulni után Kasztory János le 1 
köszönt elnöki tisztjéről, mire Bayer Ala­
jos és Waebtl Leó városi kapitány indít- ; 
ványára megválasztották tiszteletbeli elnök ' 
nek oly formán hogy, a hitközség ügyeit 
vezeti n következő választásig.

A hívok nagyon vegyes érzelemmel < 
fogadták a választási, különösen Kasztóry- 
nak azt a kijelentését, hogy a hitközség 
ügyeit továbbra is kezeiben akarja tartani. 
Féktelen lárma, abcugolás követte Kaszto 
rynak minden szavát, s általában a köz- 
gyillés egész képe azt mutatta, hogy nem j 
fesz békesség a rom. kath. hitközségi élet- ! 
ben addig, mig annak élén Kasztory Já 
nos áll, mig az a közös óhajuk nem tel­
jesül, hogy Augusztin Miklós városi fő 
jegyző választalak meg az egyházközség 
elnökének, akinek megválasztása biztos 
nyugalmat, közmegelégedést egy szebb 
jövőt hozna a már amúgy is tarthatatlan 
rom kath. hitközségi életbe.

Hogy Kaszlóry vezesse továbbra is a 
hitközség ügyeit a közgyűlésen lefolyt je 
lenetek után, szinte érthetetlennek tartjuk, 
mert hiszen az egész hatalmas tiltakozás 
csak az ő személye ellen nyúlványait.

Lapunk többször foglalkozott a rom. 
kát. hitközség ügyeivel: most, a mikor a 
közgyűlés lefolyását regisztráljuk, a köz­
véleménynek adunk kifejezést, hogy Kasz­
tó vy Jánosnak minden püspöki felmentés 
dacára erkölcsi kötelessége a kezeróvén el­
veszett hitközségi pénzt megtéríteni, ha 
már a diszelnökségi megtisztelő állást a 
melyhez a gyanúsításnak még árnyékának 
sem szabadna férkőznie, elfogadta. (H.)

HÍREK.
— Áthelyezés. G a j z a g ó Salamon 

dr joggyakornokot a kir. Ítélő tábla elnöke 
a szegedi kir. járásbírósághoz helyezte át. 
Ezt a száraz tényállást mikor közöljük, ak 
kor csak sajnálhatjuk, hogy iljen puritán 
bohém lélek elhagyja városunkat.

— Az anyakönyvi felügyelői állások be­
szüntetése Tisza Ist ván gróf miniszterelnök 
törvényjavaslatot terjesztett be a képviselő- 
házhoz az anyakönyvvezetői teendőkről szóló 
törvény módosítása iránt. A törvónyjaváslat- 
nak egyik igen érdekes rendelkezése, hogy 
az országszerte szervezett 25 anyakönyvi 
felügyelői állást beszüntetni óhajtja, mert 
a gyakorlat megmutatta, hogy ezekre az 
állásokra szükség nincs.

— Iparfelügyelö látogatás Eisner Izi­
dor kir. iparfelügyelő Temesvárról Proto- 
vicz Géza kereskedelmi és iparkamarai 
titkár kíséretében mu f. hó 9-cn megláto­
gatta a helybeli gyártelepeket, a szerb nő- 
egylet által fen tar tolt szővőtelepet, több 
ipavmühclyt a többek közt Fodor Sándor 
bőrkészitő mintaszerű ipartelepét.

— Országos ev. ref és ág. hitv. ev. 
vándorgyűlés Újvidéken. A protestáns iro­
dalmi társulat eicvi vándorgyűlését Hegedűs 
Sándor v. b. t. t., volt kereskedelmi mi­
niszter elnöklete alatt f. évi szeptember 
hónapban Újvidéken tartja meg, amikor az 
ország egész protestáns egyház i képviselve 
lesz a városban. Tisza István gróf minisz­
terelnök, Bánffy Dezső báró főudvarmester 
és igen sok előkelőség eljövetele biztosítva 
van. A vándorgyűlést Molnár Hugó újvidéki 
református lelkész hívta meg. A vándor- 
gyűlésre hir szerint 3—400 an jönnek el.

— Ebzárlat és a rendőrhatóság. A 
február hóban elrendelt cbzárlut meg le 
sem járt, el sem múlt, máris uiabb 40 ne 
pos zárlatot volt kénytelen elrendelni a 
rendőrség egy esetből kifolyólag, mikor 
egy veszett kutya megmarta saját gazdá­
ját, ki a marás következtében el is pusz­
tult. Mikor a rendőrség buzgólkodását a 
zárlat elrendelése körül csak dicsérni tud 
juk, ugyanakkor nem tudjuk eléggé meg­
róni azt az indulentiáját, hogy a kávéhá­
zakban a kutyák garázdálkodása ellen mit

sem tesz. Hiszen van tudomása róla, hogy 
micsoda Eldorádója a Nemzeti kávéháza 
a kutyáknak. Már egyszer megemlítettük 
ezt a lehetetlen állapotot és kértük, hogy 
intézkedjék, de nem intézkedett, vagy 
nem mert intézkedni. \z ebzárlatot elren­
delő hirdetmény a ivéházakbnn kivan 
függesztve, de úgy iá. szik csak azért, hogy 
a kutyák ott minél kevésbé legyenek fe 
szélyezve. Nem tudjuk mivel mentené ma 
gát a rendőrség, ha e nemtörődömsége 
miatt egyszer va'atui baj adná magát elő 
a kutyák révén, ismeretes lévén azoknak 
kaland utáni nagy hajlama.

— Vakmerő lopás. Az elmúlt hétfőn 
a reggeli órákban történt, hogy dr. Pacsu 
János ügyvéd elhagyta hálószobáját s az 
udvarban levő irodába ment, honnan rövid 
nehány pere/re rá viszatert hogy brilliáns 
gyűrűit, valamint kis és nagy pénztárczá- 
ját magához vegye. Azonban nagy meg­
lepetésére a több száz korona értékű ér­
téktárgyakat nem találta ott. Valami tolvaj 
a néhány percznyi távollétet felhasználta 
és elvitte az órát lánezostúl és a két érté­
kes brillánsgyűrűt valamint a kiesebbik 

I pénztárczát is. — A károsult ügyvéd ter- 
! mészetesen feljelentést tett. az ismeretlen 
1 tettes ellen és a rendőrség természetesen

leimében . vélelmezendő, hogy a hitele­
ző valameiy részlet fizetésének elmulasz­
tása esetén az egész hátralékos összegnek 
követelhetéséi o feljogosittatott

Gazdák, ha nagy terméshez akarnak 
jutni. Janiimét féle magvakat vessenek. 
Idei árjegyzékéi, moly "Jl'Ü oldalra terjed, 
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag 
kereskedése Bud apesten, Uoitenbiller-uicza 
33, mindenkinek ingyen megküldi. A ki 
tűnőén tisztított, legnagyobb csiraképes­
séggel bitó fajtiszta magvak árai alacso­
nyak. Különösen fölemlitendők az impreg­
nált takármányrépamugvak és a legnumo- 
sebb gabnalélék dús választéka. 3 -4 J 

— Uj mérnök Molnár Károly oki. 
mérnök, aki hosszabb idei gyakorlat után, 
melyet részben Felső Magyarország egyes 

: vidékein, részben városunk környékén foly 
: látott, s mely alatt a földmérési, parezellá- 

záai, átépítési és csatornázási műveletek tel­
jesítésében tökéletes jártasságra tett szert, 
mint magán mérnök városünkbun telepedett 
meg (Nódics-tole ház, a kir adóhivatal 
mellett) és a fent elősorolt mérnöki mun­
kák teljesítésére szívesen áll rendelkezésé­
re városunk gazdaközőnsógének

j erélyes nyomozást indított, eredménytelenül. ;
— Egy népnevelő kitüntetése. A király i 

j Osztie András módosi rom. kath. kántor j 
tanítónak (Osztie helybeli áll. gymnásium i 
édes atyjának) a nép nevelés terén szer- j 
zett érdemei elismeréséül a koronás ezüst 
érdem keresztet adományozta.

—- Honvódlovak vizsgálata. Kedden 
reggel vizsgálta meg a katonai hatóság 
részétől és a város által kiküldött két tag­
ból álló bizottság a magánosoknak kiadott 
honvédlovakat. — A bizottság elé 18 drb. 
lovat vezettek, melyek közűi négynak fi­
zikai állapotát, nem megfelelő állapotban 
találta a bizottság, miért ezek gondozói két 

I hónap múlva Szegedre kötelesek azokat 
elövezetni és újból bemutatni.

— Veszett eb gárázdalkodása. Kisz- 
linger József földbirtokos tanyáján a hé­
ten egy veszett kutya garázdálkodott, meg­
marva a tanyai kutyákat több szarvasmar­
hát és lovat.

— A gyermekek idegessége. Általános 
I tapasztalatok mind inkább azt bizonyítják,
I hogy korunk csapása, az idegesség, nem 
I ritkán már a gyermekévekben veszi kez- 
j delét. Ennek oka leginkább abban rejlik, 

hogy a gyermekeknek meggondolatlanul 
! alkohol tartalmú ős izgató italokat nyúj­

tunk, mint bor, sör és kávé. Csak nem ré­
gen ismételten hangsúlyozta egy hires 
tudós, hogy ilynemű italokat 14 éven 
aluli gyermekeknek egyáltalán nem sza­
badna adni A babkávé helyébe a Kath­
reiner féle Kneip-maláta kávé vált be a 
legjobban A gyermekek erőteljes egészsé­
ge és virágzó kiuózése megérdemli azt a 

I kis fáradságot, hogy részükre a kávét kü­
lön elkészítsük.

— Sorsjegyek iparszerü eladása és 
megrendelés gyűjtése. A belügt miniszter 
1903. évi 5454. sz, határozatával kimond­
ta. hogy helybeli ügy női sorsjegyek ela­
dását kereskedői minőségben közvetítheti 
csalt iparigazolvány váltására van kötemz- 
ve. Ha az ily ügynök mások lakásán meg­
rendeléseket gyűjt, ez tiltott árukkal való 
házalást nem képoz.

— A részletfizetés elmulasztásának kö- 
j vetkezménye. Érdekes per folyt le közelebb.
! A vételár két részletben lelt volna fize­

tendő. Vevő az első részletet elmulaszt­
ván, eladó az egész vételárat esedékesnek 
kivánta tekinteni és a vételár mindkét 
részletére perelte a vevőt. A Kúria kimond­
ta, hogy oly esetben, amikor az adós a fi­
zetést részletekben teljesít «ni kötelezte ma­
gát és valamely lejárt részlet fizetését, el­
mulasztotta, a többi még le nem járt rósz 
letek esedékessé csak akkor válnak, ha a 
mulasztásnak ez a jogkövetkezménye szer­
ződésileg kiköttetett., következőleg egyma­
ga a részletfizetési mulasztás ezt a jogkö­
vetkezményt maga után nem vonja Ellen­
ben, ha a részletekben fizetendő egész 
összegről adatott, az állandó gyakorlat ér

Japán-ország. A felkelő nap birodalma, 
számos, eredeti, a szövegbe nyomott és 
színes képpel, térképpel, a legjobb angol, 
francia és német kútfők után. Bevezetéssel 
ellátta Brody Sándor. Kiadja a Pallas Írod. 
és nyomdai rószv.-társaság Budapesten.

Az egész művelt világ óriási érdek 
lődése mellett folyó japán-orosz háború 
idején a legszélesebb körű érdeklődésre 
tarthat szamot ez a könyv, mely a távol 
napkeleti országot először múlatja be Írás­
ban és. képben a magyar közönségnek,

I A kiállításában is jellegzetesen japán-könyv 
; ugyanis láthatóan azt a czólt szolgálja, 

hogy megismertesse az olvasót Japán éle­
tének, földjének, politikájának és társa- 

I dal mának minden jelenségeivel, hogy igy,
. mig egyrészt olvasása közben szinte bele 
I éljük magunkat a japán életbe, másrészt 
I biztosabb alapon Ítélhetjük meg ez érdekes 
j faj és ország mai élet halál hárczát és 
I várható szerepét a jövendőben E czélból 
! érdekfesziíő és japán iliusztrácziók révén 
j szinte beszédes fejezetekben mutatja be a 
1 mai Japánt s a japán hadsereget; elmondja 
‘ Japán történetét a legrégibb idő Kiöl máig; 

megvilágítja a j apán földei, képzeletet és 
jellemet; ismeri,eti„a japán irodalmat, szin 

! házat ói képírást s általában az egész 
japán művelődést, valamint, a vallást és 
bölcseletet: szemünk elé állítja a japán 
nők : a gésák és mnusmék különös, tarka 
ételéi s a jelemző japán népszokásokat ; 
gondolkozásmódjuk megismertetésére hű 
fordításban ad japán meséket és közmondá­
sokat s végű1, hogy a háború eseményeit 

! jobban figyelemmel kísérhessük és megért­
hessük, csatolja a japán hadihajók soroza­
tának statisztikáját és Japán-ország színes 
térképéi. Valóban, a ki elolvassa ezt a 
könyvet, úgy érzi, hogy egy japánt utazás­
ból tért vissza, benyomásokkal gazdagon 
megrakodva, egy olyan egyénien művész- 
lelkű és csillogó beszédű cicerone társasá­
gában, mint a milyen Bródy Sándor. A 
kinek öröme telik a hasznos és élvezetes 
olvasmányban, el ne mulassza megszerezni 
ezt a könyvel, melyet a Pallas hihetetle­
nül olcsó áron, 2 koronáért (kötve 3 kor) 
bocsátott forgalomba, nagy 8° alakban s 
olyan japán czimluppal, mely egy eredeti 
japán könyvhöz is méltó lenne. A Japán- 
ország ot a Pallas könyvkiadóhivatala (Bu­
dapest, V., Honvéd utcza 10.) 2 illetve 3 
kor. előzetes beküldése utál. bérmentve 
megküldi, de megszerezhető a könyv min 
den könyvkereskedés útján is.

Fő lerkesztö és hiptulajdonos 
Dr. KISS KAROLY.

Felelne szerkesztő
HOFFMANN JÁNOS.

Kiadli-Nyomtle, NkikindAn Telefon, e*. 13.
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Pályázati hirdetmény.
„Nagykikinda r. t. városnál ellia- j 

Iá'ozás folytán üresedésbe jót' községi t 
óvónői állásra ezennel pályázni hirdet- i 
telik Jövedelme: 800 korona évi törzs | 
fizetés, szabad lakás ős 9 méter uV/eiota \ 

felvágva Felhivatnak mindazon öklévé- j 
les óvónők, kik ezen állást elnyerni j 
óhajtják, hogy oklevéllel, keresztlevéllel, 
erkölcsi s illetőségi bizonyitványnyal 
felszerelt pályázati kérvényüket felyó év 
márCZÍUS hó 29-ig alolirott iskolaszék­
hez nyújtsák be, később beérkezett to 
lyamodványok figyelembe nem vétetnek, 
előnyben részesülnek, kik a magyar 
nyelv mellett a helyben dívó szerb s 
nemet nyelvben is járatosak. Nagy kik in­
dán 1903. évi november hó 11-en tar­
tott községi iskolaszék! rendes ülésből.

Dr. Bogdán Zsivkó
polgármester, iskolaszéki elnök.

pefroviti Mácza javáraelőjegyzeU éle'hosztg- 
lani haszonélvezeti joggal terhelten 120uko 
róna kikiáltási ár mellett ezen kir törvény­
szék árverési termében 1904 évi márCZÍUS 
hó 30 ik napjának d. e 10 órájakor biroi 
végrehajtási árverés alá fog bocsájtaini és a 
kikiáltás áron alul is fon eladatni

Venni sz ndékozók tartoznak a Ui-1 »1 - 
lási ar 10 /. ál készpénzben vagy óvadék­
it pes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni, vazy neki a bíróságnál előlegeseti 
elhelyezett bánatpénzről ki lljtott elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt a nugykikindai kir. trszék. mint 
tkvi. hatóságnál I9O4. évi február hó 19-án.

Kapusztyák 
kir. trszéki biró.

110 oorona, özvegyi haszonélvezeti jog fon- 
j tartásával be nem igértetuek, akkor a jog 
I fentartása^nélkül is fog el adatni.
: Venni szándékozók tartoznak a kikiál­

tási ár 10% át készpénzben v. óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
v. neki a bíróságnál előiegesen elhelyezed 
búnaip nziál kiállított elismervényt áts/ol 

1 gáltatni.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság N - 

kikindin, 19O4 évi J tímár hó 21.
\ Kapustyák.
i kir. tszéki. biró.

ienetrend.

2320 szám tkv. 19c4-

Árverési hirdetmény.
A nagykikindai kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az 
adamoholi egyesült takarékpénztár végrehaj 
látónak Tomin Dusán és romín llha nagy­
kikindai lakosok végrehajtást s envedettek 
elleni 9O0 kor. töke és jár. úgy a csatlako­
zott nagykikindai kerületi első takarékpénz­
tárnak 20O kor., Schenk Péter nagykikikin- 
dai lakosnak 70 kor. s jár. kielégítése irán­
ti ügyében a nagykikindai kir. törvényszék 
területén levő s a nagykikindai 2758 szamü 
telekjkvben A 111 l—4 sor- 74l9/b/2, 
7834/a/2, 1039/3/2, 13023/3/2 b hrzi szám
alatt felvett és Tóniin Dusán nagykikindai 
lakos tulajdonát ki pe-ő ingatlan 885 korona, 
a nagykikindai 117Ö4 rztjkvben A. 11. 1—4 
sor 7419/b/l, 7854/a/l, 10390/a/l, 13014,3/1 
hrzl szám alatt felveti és Tomin Illés nagy­
kikindai lakos ulajdonát képez» ingatlan 885 
korouE kiállási árban ezen kir. törvényszék 
árverési termében 1904 évi Május hó 16 ik 
napjának d. e. 10 órájakor bírói végrehajtás 
si arvercs »la log bocsáttatni es a kiki Itasi 
álon alul is fog eladalni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
etenni vagy neki a bíróságnál előiegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiálitotott elismer­
vényt átszolgáltatni,

Nagykikindán a kir. törvényszék mint 
te ekkönyvi hatóságnál 1903. cvi Február 
hó 29 én.

Kapustyák.
kir. trvszéki biró.

70O szám 19O4 Ükvi

Árverési hirdetmény.
A nagykikindai kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Knezsovis Nikola. Riszta és Száva basahuli 
lakos végrehajtatnak Litricsin Mladen ba- 
sahidi lakos végrehajtást szenvedett elleni
í95 kor 476.1. tőke 94» kor. 95, fik tőke 
es jár. úgy a csatlakozott Dr. Hajdú Fri­
gyes ügyvéd temesvári lakosnak 10O korona 
s j. kielégítése iránti ügyében a nagykf- 
'indai kir. törvényszék területén levő s a 

basahidi 83? számú telekjkvben A I. 1. sor 
404/a hrzi 398 ö. i szám alatt felvett 2oo 
négyszögöl területű h«z és belte ek az 1881 
LX t. ez. 156 S-a értelmében egészben tehát 
a végiehajtas alatt nem álló kiskorú Lftri- 
csin Ivánka basahidi lakos r szc is leiében 
az özvegy Litricsin Ivanné szül. Biazsin Je- 
lena basahidi lakos ö/.vegyi haszonélvezeti 
jogával terhelten Ó2 korona, a basahidi 1275 
számú telekjkvben A I I. sor 937/a 93r/b 
hrzi szám alatt felvett szőlő es konyha kert 

j az 1881 LX t. ez. 156 §-a ér'elmeben e 
1 g szben a királyi- ktncsíur tulajdoni igénynek 
I épségben tartásával és felében az övz. Lit- 
j ricsin Ivánné szül. Biazsin Jelena bésahiei 
! lakos özvegyi haszonélvezeti jogával terhel- 
! len 50 korona, az u. a. telekjkvben A II.
! 1—4 sor 401. 935/b 936/b, 938/b hrzi szám 

alatt felvett házhely szól lő és konyhakert az 
1881. LX. t. ez. I56 § a érteimében egész­
ben tehát a kiskorú Litricsin Ivánka réssere 
is, a kincstári ügyészség tulajdoni igénynek 
épségben hagy savai a fnleben özv. Litricsin 
Ivánne szol. Clazsin Jelena özvegyi haszonéi- 
vezeti jogával terhelten 864 korona kikiáltá­
si árak mellett Basahid község házánál 1904 

évi április hó 5-lk napjának d. e. 10 órá­
jakor bírói végrehajtási árverés alá fog bo 
csátjt.iti és a kikiáltási áron alul is és a me­
nyiben a basahidi 837 számú telckjkyben 
felvett ingatlanéit 54 kor. 10 fii., a basahidi 
I275 számú telekjkvben felvett ingatlanért

Nkikindáról (Temesvárra) ind. von. ideje 
632 (reggel) személy vonat 

1247 (délután) gyors „
387 ( „ ) személy „
ti69 (este) gyors „
790 (este) személy „
3‘5 (éjjel) személy *

Nkikindára (Temesvár felöl) érkezési idő 
6S1 (reggel) személy vonat 
864 (reggel) gyors 
566 (délután) személy „

1056 (délelőtt) személy » (követlen v. Báziásról) 
287 (délután) gyors „

1116 (éjjel) személy „
Nkikindáról (Szegedre induló vonat 

6S‘ (reggel) személy vonat 
867 (reggel) gyors 

l]08 (délelőtt) személy „
803 (délután) gyors ,
559 (délután) személy *

1128 (éjjel) személy „
Nkikindára (Szegedről) érk. a vonat 

622 (reggel) személy vonat 
: 124s (dóiulán) gyors „
I 3 87 (délután) személy „
‘ 657 (délután) személy ,
I 718 (este) személy „
i 323 (éjjel) személy „
j Nkikindára (N.-Becskerekről illetve Szőregh 
1 felöl Hadován át) érk. a vonat 
: 624 (reggel) személy vonat
i 841 (reggel) „ „ (közv. v. Becskerekről)
1 l49 (délután) „ „
• 10S1 (éjjel) vegyes , 
j Nkikindáról (N.-Becskerekre illetve Hallo­

ván ál Szőreghre indul a vonat 
(360 éjjel) vegyes vonat

, ,,,, , ,, (N.-Becskerek felé
ll88 (délben) személy » nincs csatlakozás)

(Szöregh felé nincs
l65 (délután) „ n csatlakózás

(Közvetlen vonat
718 (este) „ n Becskerekre)

18I9 szám tkvi I904.

Újabb árverési hirdetmény.
A nagykikindai kir. trszék. mint tlkvi. 

hatóság közhírré t' szi, hogy a teines agrár 
takarékpénztár temesvári cz-g végrehajtató- 
nak Pelrovits Pál nagykikindai lakos vég­
rehajtást szenvedett elleni 2II4 kor. tőke 

és jár. úgy a csatlakozott Szeged csongrádi 
takarékpé /.tárnak 3000 korona, 21 o0 korona 
a pesti magyar kereskedelmi 1724 korona, 
Schlesinger Adolf és Ignacz budapesti ez g- 
nek 1800 korona Lakovits Szóvra nagyki­
kindai lakosnak 44O koronás, jar a délma- 
gyarországi kereskedelmi és gazdasági b óik­
nak 1914 kor. 72 filler, a m«gyár-országos 
közpouti takarél.pénztárnak 1750 korona s. 
jár., Hajnal József kaposvári lakosnak 297 
korona s. jár. kielétzitése iráni ügyében a 
nagykikindai kir. törvényszék területén levő 
s a nagykikindaiSO számú telekjkvben A I. 
1 sor 2774hrzi 92 ö. i. szám alatt felvett 
és Petrovits Pál tulajdonát k pezó ingatlana

X
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* üzlet áthelyezés!
X Van szerencsém a Nagykikinda és környéke nagyérdemű kö-
X zönségének szives tudomására juttatni, hogy az évek óta a JUN 
X féle házban lévő

« üveg-, porczellán- és lámpa-kereskedésemet 
X a városi bérházba, közvetlen a KASS-féle szálloda mellett, áthelyeztem.

w Főelvem ezentúl is az lesz, hogy vevőimet gyors, pontos, lelki-
ismeretes és olcsón kiszolgálhassam,

Kiváló tisztelettel

Brifatong Péter, «
Nag;ylílUlnclo.
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